开学季,新生踏上求学路

孩子奔向大学

谁才是那个 "舍不得"的人

"儿子上大学去了,成空巢老人了……""女儿去这么远的地方,你放心吗?"这是准大一新生家长近期见面时常见的调侃。这些对话真实地戳中了"孩子离家"这个阶段家长们的复杂心态——既有对孩子远行的不舍,也藏着对自己生活重心转变的微妙调适。

开学季,有些大学新生已经踏上了求学路,有的正做着行前整理。记者采访了几组家庭,发现"不舍"是常态,但家长们都在慢慢适应"孩子长大、自己退到身后"的新角色。

有妈妈分别时泪崩 有妈妈一个多月睡不好觉

吴女士的儿子考上了距宁波 1500公里的西安交通大学能源 与动力工程学院,8月21日已经 去报到了。

"说实话,儿子考得还不错,亲戚朋友也都为我们开心,之前忙着庆祝,也没啥感觉。"吴女士告诉记者,落差来自送儿子去学校的那天。吴女士说,那天分别的时候,看着儿子的背影,她大颗的泪珠直往下掉。回到酒店后,想到儿子每天要爬8楼去睡觉,吃的伙食也不知道合不合心意,眼睛擦了又湿,湿了再擦。

睡前刷到儿子发来的"妈妈放心,我'十一'回去看你",她反而更难受。"儿子是一个心思细密的人,他肯定也觉察到我的情绪不对了。"吴女士说。

李女士的焦虑来得更早,她

说自己已经一个多月没睡好觉了。自从儿子收到南华大学临床 医学专业的录取通知书后,她既 为儿子梦想实现而开心,也为他 接下来将一个人独自奔赴前程担 心。

李女士告诉记者,她家是单亲家庭,她和孩子的父亲早早分开了。十几年来,她的生活都围着孩子转,高中时为了让孩子有更好的学习环境,她租房陪读3年。如今,突然少了这份"忙碌的牵挂",自己有了一种被抛弃的感觉。

"儿子很懂事,也很孝顺,他 知道我的不易,从来不让我操心。"李女士告诉记者,学医是儿子一直的梦想,这次梦想成真,自己真的为他开心,可藏在心里的担心怎么也挥不去,怕他吃不好,担心他不能照顾自己。

不分远近,无关性别 "第一次离开自己"是最戳心的坎

有人觉得"孩子去外地才担心",可对有些家长来说,距离从不是舍不得的理由,"第一次离开自己"才是最戳心的坎。

徐先生最近参加了妻子小姐妹的聚餐,饭桌上几位家长的孩子都是今年考上大学,本是为了"迎接轻松时刻",可吃到一半,一位妈妈突然默默掉泪。徐先生以为她的孩子去了外省,忍不住问:"是不是孩子去外地了?"没想到对方摇头:"没有,她考上了宁大。"

"那有啥好哭的?每周都能 见到啊!"徐先生不解。

这位妈妈却红着眼眶说:"她 从小没住过校,一天都没离开过 我,一想到她要自己整理床铺、自 己安排生活,我就舍不得。"原来, 对家长而言,无关远近,孩子第一 次独立生活总是令他们担心。

是不是妈妈们心理落差比较 大,而爸爸会相对克制?王先生 的案例告诉我们:并不是。

"舍不得孩子"无关性别。王 先生的儿子今年新大二,他告诉 记者,去年儿子考上大学后,他陷 入了莫名的情绪里。

"我本身是一个非常开朗的人,平时也很少流泪。"王先生说, 儿子上大学后,他每天晚上路过 儿子的房间,看着空荡荡的书桌、 叠好的被子,心里一下子就空落 落的,眼眶瞬间就酸了,眼泪不自 觉就流下来。

"我不知道原因,这样的状态 一直持续了一个多月,我老婆都 建议我去看看医生了。"回望一年 前的那段日子,王先生直言,"我 也不知道为啥,就是控制不住。"

孩子奔向大学,是成长的必然;家长原地牵挂,是亲情的本能。这段时间,无数家庭都在经历这样的"分离与适应",家长们也在慢慢学着适应"退到身后"的新角色。



也有家长比较淡定开始畅想自己的生活安排

当然,因子女求学离开而致空巢 式分离焦虑的情况因人而异,并不是 人人都有。有的父母对此比较淡定, 甚至开始畅想接下来自己的生活如 何安排。

沈女士说自己已经提前体验过和 女儿异地相处的感受了,这次女儿考到 在杭州的大学,目前没什么分离焦虑。 沈女士的女儿是一名艺术生,高三第一 个学期都在杭州画室集训,因为时间 紧张,一次都没回过家。去年"十一"也 仅仅是父母去杭州陪了她一天。

"高中开始女儿一直是住校的,她到杭州的一个学期,见面时间更少,但是我本身工作比较忙,还时常

要出差,所以倒也没有太多的情绪。 这次女儿考上的也是杭州的高校,所 以我觉得还好,周末如果有空,我也 可以去看看她。"

记者采访的另一位妈妈家里还 有个二宝,大宝儿子要去武汉读大 学,小宝女儿即将读五年级。

"多少有点不舍,但我觉得儿子嘛,走远点也没什么,而且身边还有个小的,说实话我有时候还觉得松了口气。"徐女士笑着说,之前要管两个孩子,自己的时间被压缩得很少,接下来应该会多一些时间,可以考虑安排点自己喜欢的活动了,比如与闺蜜约会,锻炼锻炼身体等。

心理专家:

父母需要建立新的生活节奏与情感支撑点

对于家长们的各种反应,宁波市 教科所研究员徐晓虹教授一一作了 点评,也给出了一些调适建议。

吴女士的情绪反应是家庭生命周期转型中的典型应激表现。定生命周期转型中的典型应激表现。实性别"的心理预期,强化了失控感。是当常政事"放手"不是受的削减,而是亲子关系向成人间关关的削减,而是亲子关系向成人间关系直转型的必然过程。建议将关至重心逐步回归自我,建立新的生活节奏与情感支撑点。

孩子在本地读书的这位母亲的

情绪反应凸显了"第一次独立"作为家庭生命周期关键节点的象征意义。物理距离并非情感冲击的核心,"心理断乳"带来的角色转换才是焦虑的真正来源。父母需要意识到,子女的独立不是距离的远近,而是父母原有角色功能的逐步退出,这一过程需要情感与认知上的重新调适。

王先生的情绪反应表明,亲子分离焦虑并非由性别决定,而是源于情感联结与角色认同的深度。男性往往被社会规训为"克制情绪",但毋庸讳言,男性情感体验同样深切,只是看表达更为含蓄。这种情绪实则,是程中的在家庭生命周期转型过程中的父亲同样面临"情感断乳"的挑战。

徐晓虹说,希望更多家长能够像后面的沈女士和徐女士一样,适应家庭发展转型时期变化,尽早规划、提前衔接,满怀希望地目送孩子独立成长的背影,同时开启家长自己崭新的人生阶段。

记者 王伟 万建刚